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Die Betragsfunktion, Aufgabe 2 - L6sung I made with
Definition des Feldindex in Vektoren und Matrizen: ORIGIN = 1

Aufgabe 2

Schreiben Sie folgende Funktionsterme h;(x) betragsfrei und geben Sie jeweils die Definitions-
menge an.

Zeichnen Sie die Graphen der Funktionen h; mit den entsprechenden Punkten auf der Nahtstelle,
sofern sie definiert sind.
a) hq(x):= Ix+ 2] - |x-1]

b) ho(x) = Ix + 3] +|x -2

X—2
C) hS(X) = m

|x| +1
d) h =
) ha0 =TT
Teilaufgabe a)
Funktionsterm: hy(x) = |x+2| - [x- 1]
Definitionsmenge: D=1IR

Fallunterscheidung:

1. Fall: X+2>0AXx-1>0 auflésen,x — 1<x

Funktionsterm: |x + 2| - |x - 1| annehmen,x>1 -3

2. Fall: X+2<0AXx—-1<0 auflésen,x — x<-2

Funktionsterm: |x + 2| - |[x - 1] annehmen,x <-2 — -3

3. Fall: X+2>0AXx-1<0auflésen,x —» -2<x<1

Funktionsterm: |x + 2| - |x- 1| annehmen,—2<x<1 —>2x+1

4. Fall: X+2<0Ax-1>0 auflésen,x — keine Losung
hi(x):= |-3 if x<-2

2x+1 if 2<x<1
3 if x>1
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Teilaufgabe b)
Funktionsterm: ho(x) = Ix = 2| + |x + 3
Definitionsmenge: D= IR
Fallunterscheidung:
1. Fall: X—2>0AXx+3>0 auflésen,x — 2<x
Funktionsterm: Ix - 2| + |x + 3| annehmen,x>2 —2.x+1
2. Fall: X—-2<0AXx+3<0 auflésen,x — x<-3
Funktionsterm: Ix - 2| + |x + 3| annehmen,x<-3 — -2.x-1
3. Fall: X—2<0AXx+3>0auflésen,x —» -3 <x<2
Funktionsterm: |x - 2| + |[x + 3| annehmen,-3<x<2 -5
4. Fall: X-2>0AX+3<0 auflésen,x — keine Losung
ho(xX):= |-2x-1 if x<-3

5 if -3<x<2
2x+1 if x>2
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Teilaufgabe c)

Funktionsterm:

Nullstellen des Nenners:

Definitionsmenge:
Fallunterscheidung:

1. Fall:

Funktionsterm:

2. Fall:

Funktionsterm:

3. Fall:

Funktionsterm:

4. Fall:

X + 1 =0 auflésen,x — -1

D=IR\{ -1}

X—2>0AX+1>0aufléosen,x — 2<x

|x—2| X-2

, -
annehmen,x > 2

|x+1| x+1

X—2<0AX+1<0aufléosen,x —»x<-1

Ix - 2] X — 2

, -1 >
annehmen,x < -1

|x+1| x+1

X—2<0AXx+1>0auflésen,x —»-1<x<2

|x—2| X—-2

,— - —
annehmen,-1<x<2

|x+1| x+1

X—2>0Ax+1<0 auflésen,x — keine Losung
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Teilaufgabe c)
Funktionsterm: ha(x) = |X|—+1
Ix - 1] -1

Nullstellen des Nenners:

x-1| -1=0

x-1| -1=0

Definitionsmenge:

Fallunterscheidung:

1. Fall:

Funktionsterm:

2. Fall:

Funktionsterm:

annehmen,x > 1

. -2
auflésen, x

annehmen,x <1

. -0
auflésen, x

D=IR\{0; 2}

X>0AXx—-1>0auflésen,x — 1<Xx

|x| +1 X+1
annehmen,x>1 — >
X_

Ix - 1] -1
X<0AXx—-1<0auflésen,x —-x<0

|x|+1 x-1
2
annehmen,x <0 —
|x—1|—1 X
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h3(X) =

if x<-1

X—-2 .
— if -1<x<2
X+ 1

X -2

if x=>2
X+ 1
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3. Fall: X>0AXx—-1<0auflésen,x - 0<x<1
. |x|+1 X+1
Funktionsterm: ——— annehmen,0<x<1 — -
|x—1|—1 X
4. Fall: X<0AX-1>0 auflésen,x — keine Losung
D
Xx—-1
h4(X) = if x<0
X
X+1 .
— if 0<x<1
X
Xx+1
if xX21Aax=#2
X-—2
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